Senatsverwaltung fur Bildung, Wissenschaft und Forschung o

11
Vergleichende Arbeit 2010 im Fach

Mathematik

zum Erwerb des berufsorientierenden Abschlusses und des dem
Hauptschulabschluss gleichwertigen Abschlusses
fir Schilerinnen und Schiler der Jahrgangsstufe 10
mit dem sonderpadagogischen Forderbedarf ,Lernen”

26. Mai 2010

Ldsungen und
Bewertungen




Vergleichende Arbeit Mathematik 2010 Erwartungshorizont

Alternative, korrekte Losungen und Losungswege sind oft moglich und immer vergleichbar zu
bepunkten, selbst wenn im Erwartungshorizont kein Hinweis darauf erfolgt. Halbe Punkte (Bewer-
tungseinheiten, BE) sind nicht vorgesehen. Fehlerfortsetzung ist zu bepunkten.

Die Angabe von Einheiten muss (spétestens) im Antwortsatz korrekt erfolgen, wihrend der Rechnung
sollten Sie so wie in IThrem Vorunterricht bewerten. Fehler in der mathematischen Symbolsprache,
z. B. der falsche Gebrauch des Gleichheitszeichens oder falsch gesetzte bzw. fehlende Klammern sind
bei der Bewertung mit zu beriicksichtigen.

Die Formulierung der Antwortsétze ist ggf. nur als Beispiel zu verstehen. Ein Antwortsatz mit falsch
berechneten Werten wird nur dann gewertet, wenn die Ergebnisse nicht vollig abwegig sind. Wird ein
falsches Ergebnis allerdings erkannt und entsprechend kommentiert, so wird dies positiv gewertet.

.. | Anforderungs-
g‘;}f; Losungsskizze BE I;;éte_ bereich
I | II | III
1 . Anzahl fiir4 | Anzahl fiir 28 Preis fiir 28
Artikel
Personen Personen Personen
Tomaten 2 14 6,86 € L4 | K5
Spaghetti 1 7 553 € 4
Gesamtpreis: 12,39 € 3
2a
Anzahl | Artikel Einzelpreis Gesamtpreis
22 Taschenrechner 14,87 € 327,14 € L1 K5
+19 % MWSt 62,16 €
+ Porto & Verpackung 6,70 €
zu bezahlen 396,00 € 3
2b [396:22=18
Jeder Einzelne bezahlt 18 €. 2 RERS
3|5 =60% , | L5 | K5
4a | 183+248+283+349+35,7+37,5+38,6+40,8+42,7+43,5
10
M6 14
10 L5 K5
34,46 Millionen Deutsche nutzten im Durchschnitt in diesem Zeit-
raum das Internet. 3
4b |43,5-28,3=152
2009 nutzten 15,2 Millionen Menschen mehr als im Jahr 2002 das L5 | K5
Internet. 2
5a |Ag=64 -4
Ag =25,6 cm®
Ax=m 3,8° L2 | K5
Ag ~ 45,36 cm’
5b | Ak —Ag = 19,76 cm’ )
6a |162318€:1054~=154€ 2 | L1 |K5
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6b

582+ 610+910+ 1054 =3156
3156 - 120 =378 720
Der Preis der Grundstiicke betragt 378 720 €.

oder:
582120
610 - 120 73 200
910- 120 =109 200
1054 - 120 =126 480
378 720

69 840

L1

K5

7a

3,2 km

K5

Tb*

40 % von 68 € =27,20 €
2-2720€=54,40€

oder:

2 - 68 €=136€; 40 % von 136 € sind 54,40 €; Tabea spart 54,40 €.

L1

K5

Tc*

240 cm = 6 kg
40 cm = 1 kg
Das Stiick wiegt 1000 g.

L4

K5

7d*

72cm:12=6 cm
V=6-6-6
V=216cm’

L2

K2

8a

Kegel und Zylinder

L3

K6

8b*

Vo=8-8-10,5

Vo =672 cm’
Vg=Vk+Vz
Vo= 42 16
Ve= 75,40 +301,59
Vo= 376,99 cm’

L2

8c*

VoV =295,01 cm’

Das Volumen beider Korper unterscheidet sich um 295,01 cm’.
Falls der Unterschied zwischen Kegel und Zylinder berechnet wur-
de, ist das entsprechend zu bepunkten.

K5

Summe fiir den berufsorientierenden Abschluss (ohne *-Aufgaben)

34

28

Summe fiir den vergleichenden Hauptschulabschluss

51

28

23 | --

Bewertungstabelle 1 fur den berufsorientierenden Abschluss:

Note 1 2 3 4

5

6

in %

ab 95 % ab 80 % ab 65 % ab 50 %

ab 15 %

darunter

Anzahl BE

34-32 31-27 2622 21-17

16 -5

4-0

Bewertungstabelle 2 fir den dem Hauptschulabschluss gleichwertigen Abschluss:

Note 1 2 3 4

5

6

in %

ab 95 %

ab 80 %

ab 65 %

ab 50 %

ab 15 %

darunter

Anzahl BE

51-48

47 — 41

40 -33

32-26

25-8

7-0
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AbschlieRendes GUtachten fUr ..o

Erreichte Bewertungseinheiten: ......... von 51

O Ergebnis auf dem Niveau des berufsorientierenden Abschlusses

NOTE: .......
Note 1 2 3 4 5 6
in % ab 95 % ab 80 % ab 65 % ab 50 % ab 15 % | darunter

Anzahl BE | 34 -32 31-27 26 - 22 21-17 16 -5 4-0

O Ergebnis auf dem Niveau des dem Hauptschulabschluss gleichwertigen
Abschlusses

NOTE: .......

Note 1 2 3 4 5 6
in % ab 95 % ab 80 % ab 65 % ab 50 % ab 15 % | darunter
Anzahl BE | 51-48 47 — 41 40 - 33 32-26 25-8 7-0

Gutachter/in: ......ccccoiiiiiiiie e Schule: ...,
(Datum, Name und Dienstbezeichnung)






